

郫都区：科学家精神进校园 将时代精神根植学生心底

7月19日,郫都区人民政府与西南交通大学签订校地合作办学协议。根据协议,西南交通大学将在郫都区10所学校设立“西南交通大学交通强国科学家精神教育基地”教学点,以西南交大的科学家精神资源及场地集群为依托,推动交通强国科学家精神在这块“科创高地”落地生根。

无独有偶。两天后,中国科协、教育部联合印发《“科学家(精神)进校园行动”实施方案》,方案指出,将在全国大力弘扬科学精神和科学家精神,用新时代科学家精神铸魂育人,引导广大中小学生走近科学家,了解科学家精神,增强学生科学探索的好奇心,立志为党成才、为国奉献。

这是郫都区贯彻落实习近平总书记关于弘扬科学家精神重要指示,致力于服务“交通强国”国家战略,积极推动科学家(精神)进校园的先行先试,也是积极推动爱国主义教育“迭代更新”的一项创新举措。

近年来,郫都区教育系统自觉在“国之大者”当中找定位、强担当,积极推动科学家精神进校园,以“三结合”创新思政育人模式,“四措并举”构建德育大课堂,增进爱党真情怀,以“五个一”推进党政部门、驻地高校、辖区学校、家庭社区“一体化”的思想教育育人共同体建设,为激活城市发展新引擎提供智力支撑和人才保障。



丰富思政育人内涵 促进青少年不断探索创新

党的二十大以来,“教育强国、科技强国、人才强国”的号角已然吹响,在成都全力打造中国西部具有全球影响力和美誉度的社会主义现代化国际大都市的关键时期,在郫都区以“科创高地、锦绣郫都”定位目标为统揽,走出一条科创唱“主角”、双创为“引擎”高质量发展新路的当前,如何与时俱进、守正创新,讲好新时代新故事,培养担当民族复兴大任的时代新人,是郫都区创新思政育人模式的核心逻辑。

“听一节院士的课、读一本报国的书、上一堂科学精神的研学课、讲一个生动鲜活的科学故事、写一篇立志报国的作文……”今年,郫都区与驻地高校携手,以科学家精神进校园的先行先试为该区思政教育注入全新活力,促进区域高品质教育资源供给“提档升级”。

据悉,西南交大将联合上海交大、西安交大、北京交大等国内交通大学,依托底蕴深厚的科学家资源及有关科学家的场地集群,打造出特色鲜明、馆藏丰富、展陈新颖、活动多样,集“展—教—研—学”为一体的育人高地,让郫都学子从中外院士、勘测设计大师的科学探究中,从詹天佑、茅以升、沈志云为代表的科学精神中汲取养分,推动科学家精神进校园、进课堂、进头脑,让科学家精神在校园里“活起来”。

作为全国首批国家级双创示范基地,郫都区已将“科创基因”融入城市发展的血脉。这里有着四川省和成都市打造的首个万亿级电子信息产业基地,这里以提升城市能级和未来综合竞争力为导向,实施科创兴城战略,推动产业能级提升;这里科教育资源富集,人才智力密集,以20所大中专院校、数万人高校学生、100余所科研机构的科教育资源格局,成为近悦远来的人才聚集地。

基于当前大背景,郫都区教育局与驻地高校携手并进,积极探索大中小贯通式一体培养模式,推动该校地合作办学步入“深水区”,以科学家精神进校园为纽带,以优质教育资源共建共享打通科创教育的“最后一公里”,让学校成为学生绽放“奇思妙想”的孕育土壤,让广大青少年在科学家精神的润育中不断探索创新,追寻“科学梦”、实现“航天梦”。

搭建“思政大课堂” 增进郫都学子的爱党情怀

《非凡十年,非凡成就》《三个维度看新时代十年伟大变革》《共建公园城市,共享美好生活》……近年来,郫都区的校园里有了一道别样的风景线:教育局、检察院、法院、驻区部队等区级部门主要负责人纷纷化身学生的“成长导师”,为全区20万莘莘学子“同上”一堂课。

建好“思政大课堂”,搭建大中小学贯通式思政教育“大平台”,建好思政“大师资”……郫都区教育局以“思政大课堂”为主阵地,以大中小学贯通式思政教育的探索实践不断丰富内涵、创新模式,将具有新时代烙印的中国精神与思政课程融为一体,将中国共产党在百余年波澜壮阔实践中沉淀下来的中国精神厚植学子内心,让爱党、爱祖国、爱社会主义、爱集体、爱人民、爱科学的奋斗之火,在郫都学子心中熊熊燃烧。

该区通过拓深、拓宽“思政大课堂”的广度、深度,探索大中小贯通思政教育的郫都实践,构建起党政部门、驻地高校、辖区学校、家庭社区“一体化”的思想教育育人共同体。区教育局党委书记的思政课、市教科院专家的心理健康教育课、区检察院检察长的未成年人自我保护课、法院院长的普法教育课、驻区部队首长的国防教育课……以“育人共同体”机制为基础,盘活党政部门、驻地高校、辖区学校、家庭社区等各方资源,构建起全区德育大课堂的有机链条,增进郫都学子的爱党情怀。

厚植爱国主义素养 赋能“优教郫都”建设发展

近年来,郫都区教育局着力构建并形成了“党团队”一体化组织教育模式,开发实施理解力、吸引力、创新力“三力”课程体系,全力推进学校思政课程体系建设走深走实;该区抓住党的二十大召开的重要时间节点,深挖节日蕴含的红色教育内涵,广泛吸收形势政策、科教文、身心健康、法治礼仪等方面的素材,让思政大课内容更加丰富、有吸引力;以“思政大课堂”为辐射引领,培养一支高素质、专业化、创新型的思政教师队伍,把思政教育融入全学科课堂,贯穿于学校教育的全过程;通过党史学习教育、感恩教育、手拉手活动、“传承红色基因”系列活动、主题团课、主题班会、演讲比赛以及讲座、研学、志愿服务等活动,让思政教育入脑入心。

一堂堂鲜活生动、朝气蓬勃的思政课程,一项项独具创意的特色活动在校园里开展起来,郫都实验学校“学行君子,有实有华”,清河小学的“唯生而为,谐道共生”,红光示范幼儿园的“启心灵之门,筑幸福之路”,何家场小学的“让生命在绿雅中绽放”,郫都二小的“习惯好、品质优、思维新”……“古蜀文明寻根”“农大记忆穿越”“创

防教育课……以“育人共同体”机制为基础,盘活党政部门、驻地高校、辖区学校、家庭社区等各方资源,构建起全区德育大课堂的有机链条,增进郫都学子的爱党情怀。

如今,以思政大课堂为新起点,在全区各学校掀起党组织书记、校长带头讲思政课的高潮,校园里呈现出一派生机勃勃的景象:党史学习教育、感恩教育、手拉手活动、“传承红色基因”系列活动、主题团课、主题班会、演讲比赛以及讲座、研学、志愿服务等活动有序开展,让思政教育入脑入心。依托本地红色资源,举行“讲红色故事”“学党史跟党走”“清明祭英烈”“非遗进校园”活动,引导学生坚定理想信念,赓续红色血脉;开展“法制进校园”“书法进校园”,结合“充满生命色彩的德育”,开发战旗村、望丛祠等本地特色文化研学,以“思政”主题活动实践教育基地特色建设等为依托,厚植学生的爱国情怀。

值得一提的是,“思政大课堂”的推进为郫都区弘扬时代精神营造了良好的氛围。郫都区教育局主要领导身体力行、引领示范,围绕学习宣传党的二十大精神这条主线讲的一堂思政课吸引了全区百万人次的家长及学生观看。

“党团队”一体化组织教育模式,开发实施理解力、吸引力、创新力“三力”课程体系,全力推进学校思政课程体系建设走深走实;该区抓住党的二十大召开的重要时间节点,深挖节日蕴含的红色教育内涵,广泛吸收形势政策、科教文、身心健康、法治礼仪等方面的素材,让思政大课内容更加丰富、有吸引力;以“思政大课堂”为辐射引领,培养一支高素质、专业化、创新型的思政教师队伍,把思政教育融入全学科课堂,贯穿于学校教育的全过程;通过党史学习教育、感恩教育、手拉手活动、“传承红色基因”系列活动、主题团课、主题班会、演讲比赛以及讲座、研学、志愿服务等活动,让思政教育入脑入心。

在推进新时代爱国主义教育实践过程中,郫都区以先行者之势,开创了新时代爱国主义教育的新局面。近年来,以省级课题的实施为载体,郫都区编撰出“三力”课程读本,校本课程读本5本,整编了活动设计、教学设计104篇、精品课例20篇、研究论文40篇,这些研究成果经过区内学校(园)的实践验证,对全省乃至全国教育系统的新时代爱国主义区域探索实践起到了辐射引领作用。近年来,中国德育杂志社、全国德育协同创新中心授予郫都区教育局“德育创新示范单位”,郫都二中、郫都区友爱职业技术学校、郫都二小、清河小学等18所中小学幼儿园入围全国“德育创新基地校”;郫都一小、犀浦小学、古城小学等9所学校入围“四川省基础教育研究中心协同基地校”。郫都区教育局系统荣获成都市第二批“蓉城先锋·党员示范行动”荣誉称号。 郫都区教育局供图



延秀小学 擦亮红色党建品牌 彰显立德树人成效

——彭州市延秀小学传承红色基因赋能高质量发展

2022年,延秀小学全面推行“党组织领导的校长负责制”,学校跨入高质量发展新时代。全体师生秉承“真、实、精、新”的校训,踔厉奋发,砥砺前行,先后被评为“中共成都市蓉城先锋示范基层党组织”“中国科学技术馆《科技馆里的科学课》全国示范校”“成都市第三批中小学教师发展基地学校”“四川省义务教育优质发展共同体领航学校”……

延秀小学党委落实立德树人根本任务,践行“为党育人、为国育才”初心使命,打造“4456+N”党建工作品牌,探索解决育人“最后一公里”问题,使党建引领更有力度、立德树人更有深度、教育教学更有温度。



革命烈士杨石琴之父。周俦云1936年担任延秀小学的教员,写下了充满爱国热情的雄壮战歌,激发师生们的爱国情怀。1938年,李启华与彭县妇女会会长毛温如一同开展抗日救亡运动,并成立了延秀小学教员党支部,李启华担任第一任书记,他在党组织建设和抗日救亡活动中作出了杰出贡献。

赓续百年红色基因,用坚定的红色信念铸造思想的堡垒,让这一抹红色融入每一位延秀师生的血脉,正是延秀小学高质量发展的制胜法宝。

一等奖,1人获成都市百万教职工技能大赛第5名,班主任技能大赛多人获成都市一等奖、多人参加成都市各学科赛课获一等奖。

课程落地 聚焦融合创新

学校充分将实践教育活动与理论紧密结合起来,以实践推动课题研究,用理论指导实践创新,不断提高大思政水平。开齐上好新思想思政课,讲好中国故事;开展思政微课题研究,不断升华理论创新;打造博物馆+展陈馆,传承中华民族的基因和血脉、传播中华优秀传统文化和中国精神;开展“心育+”融合课程研究,引导学生学会正向调适心理、阳光地面面对困难和挫折。延秀小学今后还将以“心育+体育”融合为研究起点,构建关爱、融合、悦纳理念下的“心育+美术”“心育+音乐”“心育+国际理解”等融合课程,持续为延秀娃娃们的健康成长护航。

创新党建模式 构建“延秀工作法”

坚持和加强党的全面领导,推动学校各项工作高质量发展,延秀小学党委不断创新党建工作模式和工作思路,不断深化党建品牌向纵深发展,先后探索出了“4456+N”党建工作品牌、六有支部工作法等党建工作法。

4456+N党建工作法

挖掘学校红色基因,在铭记传承中培育红“心”团队,培育有家国情怀、有国际视野的时代新人;建设党史陈列室、少先队活动室、党员活动中心和党员示范岗“四大特色阵地”,系统开展党性教育,竖起高尚师德旗帜;开展学习身边党员标兵、党员名师工作室、党员课政标兵常态示范课等,引领党员发挥先锋模范作用,带动全体教职工共同提升发展;落实“六大标准”,抓实政治思想建设、组织建设、作风建设、廉洁建设、制度建设、组织保障;在“N项特色活动”中体现创新特色。课题研究助力培育新人,党建带队形成延秀特色、书记工作室率带引领等。

落实党组织领导的校长负责制 提升治理效能

延秀小学深入落实党组织领导的校长负责制,严格按照议事规则规范开展各项工作,将党的教育事业发展“绘”到底。紧紧围绕“为谁培养人、培养什么样的人、怎样培养人”三个问题检视自己的日常工作。始终把师生、家长、社会所盼之事放在心上,挂在嘴边,落在实处,为彭州教育高质量发展贡献智慧。

延秀的每个党员都是一面鲜艳的旗帜,在延秀校园的每个岗位上都有党员同志创先争优、争当先锋模范的身影。周伟、高雪霞率先垂范。周俊、曾成蓉、黄强等起到先锋模范带头作用。语文支部的邹佳汝、张敏等青年党员积极参与教育教学研究,承担彭州市级公开课教学,取得一等奖的好成绩。杨小燕在成都市班主任技能大赛中荣获一等奖。肖艳、肖体楠、袁媛、汪小波、汪春兰、张媛媛等党员同志对教育教学工作和党建工作兢兢业业。数学支部的黎

教职工关爱制度,积极为教职工排忧解难,及时采纳有助于学校发展的建议。

走进学生心灵倾听心声

学校重视学生身心健康发展,学校设置校长信箱并公布给家长,班级设置悄悄话信箱、心理健康教育中心设置心灵树洞和心理咨询热线电话等,通过团、个体辅导、游戏活动走进学生,倾听学生的心声,关心关爱学生的身心健康和思想动向。

走进社区院落倾听民情

形成“周周走、月月访”工作模式,每周走进学生家庭,每月走进社区院落,倾听当地群众、学生家长对学校各方面工作的意见和建议,将社区群众学生家长的期待作为提升办学质量的内驱力。

走进联盟学校倾听困惑

依托创建四川省义务教育优质发展共同体领航学校、成都市第三批教师发展基地校的创建,和联盟学校携手共进,形成统一指挥、整体联动、齐抓共管的工作合力,全面提升办学水平,画好育人同心圆,为促进义务教育优质发展贡献延秀力量!

走进教师队伍倾听意见 健全

赓续红色血脉 传承红色基因

作为一所拥有113年办学历史的百年名校,延秀小学党委结合延秀百年积淀,深挖红色基因,以“党旗领航、优教彭州”为指引,以“秉启华之志、育红星少年”为党建工作理念,形成了行之有效的党建工作品牌。在上级党组织的指导下,学校党委积极探索“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”育人新路径及中小学校党组织领导的校长负责制管理新方法,带领全

挖掘红色资源 找准课程切口

成立“微党校” 筑牢红色阵地

延秀小学党建活动室是在彭州市教育局机关党委的关心下,参照成都市相关要求建设成的规范化党建活动阵地。学校党委会议、主题党日、政治理论学习都在活动室进行。活动室外的红色教育展版既有彭州部分革命先烈和党史人物专题,也有彭州红色文化教育基地的详细介绍。从一楼到三楼设有:党在我心中、伟大建党精神、伟大复兴的中国梦、党史教育、五爱教育几大板块。党委书记周伟、党委副书记、校长高雪霞带领党员和少先队员们经常在展板前讲党课、队课,将红色基因根植于延秀师生心中。

争先创优 实现优质优教

文化是立校之根,质量是立校之本。学校积极推进“以课题研究促进课改”,有省、市及彭州市级课题10余个。形成了语文学科的“本真课堂”,数学学科的“主体式学习方式的333课堂”“借助学力单,培养学生高阶思维能力的课堂模式”,以及“有文化味的数学课堂”,综合学科形成了“行秀校本课程”的跨学科融合机制。教师坚持教学相长,注重启发式、互动式、探究式教学,重视情境教学、差异化教学和个别化指导,学校被评为“全国特色育人成功学校”“全国读书育人特色学校”“全国教育成果儿童数学教育成果推广学校”。教师近5年来在各类论文评选中获奖1000多人次,赛课1人获全国

梅等青年党员肯学肯钻,在教学业务上迅速成长,荣获成都市数学青年教师赛课一等奖……

延秀小学始终把“培养共产主义接班人”作为根本任务,把“增强少先队员光荣感”作为工作主线,并通过建立少先队工作委员会,建设多个少先队阵地,大力推行分批入队、红领巾奖章争章活动、五育之花智慧云评价,构建阶梯式成长激励体系,开展丰富多彩的主题实践活动,建设少先队社会化工作体系,推进少先队理论研究和学科建设等举措,不断推动少先队组织建设、自主教育、实践教育深化创新,促进全体队员听党话、跟党走。

领航新时代,奋进新征程。风雨砥砺铸就百年名校,继续开来谱写精彩华章。百年延秀将踔厉奋发、勇毅前行,奋力推动学校高质量发展。 图片由学校提供